
HEGEDŰS ANDRÁS 

AZ ÁLTALÁNOS ISKOLAI TANÁRKÉPZÉS MAI.. 

PROBLÉMÁI ÉS HOLNAPI G O N D J A I 

Az általános iskolai tanárképzés problémái, gondjai, tervei annyira sokrétűek, 
jhogy egy tanulmány keretében valamennyivel foglalkozni lehetetlen. Ezért a mai 
problémákat és á holnapi gondokat,- feladatokat a tanárképzés tartalmi 'korszerű-
sítésének a területein v izsgálom.1 

Nem-lehet figyelmen kívül hagyni,-hogy jelentős periódusban' foglalkozunk a tanárképzés 
tartalmi korszerűsítésének kérdéseivel. Ma mozgó világban élünk, olyan korban, amely arra 
ösztönöz, hogy széles perspektívában, gondolkodjunk, hogy számos új tényező jelenlétére és 
jelentőségére figyeljünk fel. Világosan kell látnunk és helyesen kell értelmeznünk saját munkánk, 
munkahelyünk jelenlegi helyzetét és fejlődési tendenciáit, s mindabból, amit á tudományos-
technikai forradalom létrehoz, amit a szocializmus magasabb szintre emelése kíván, amit az 
általános iskolák tartalmi, szemléleti, metodikai stb. fejlődése jelez, amit a tanárképzős ifjúság 
•életkori sajátossága megkövetel, amit a külföldi államok oktatáspolitikai törekvése felmutat, 
mindabból azt kell integrálni és öntörvényűén beépíteni főiskolánk szellemi életébe, ami az 
általános iskolái tanárképzést maivá és holnapivá alakítja. 

Tanárképző munkánk jelentőségét méginkább fokozza az a tény, hogy az 
MSZMP Központi Bizottsága határozatot hozott Az állami oktatás helyzete és 
fejlesztésének feladatai címmel. E határozat szelleme minden iskolatípustól, így 
a tanárképző intézetektől is megköveteli az oktató-nevelő munka minőségi szint-
jének emelését; a rutin-, a sablonmunkával szemben az alkotó jellegű munka ér-
vényesítését, az ismeretet memorizált tanítással—tanulással szemben a gon-
dolkodtató, problémamegoldó, képességfejlesztő, iskolai tevékenységet; a diákok 
aktivitásában, az iskolai élet demokratizmusában a formális elemek kizárását, 
'illet,ve a tartalmi tényezők dominánssá tételét stb. 

Általánossá kezdett válni az a vélemény, hogy a pedagógusélet nem alkotó 
•élet, hogy a pedagógusélet az állandó szimplifikáció felé lejt. A pedagógusélet 
egyre gazdagodó élet, ha hivatástudattól és felelősségtől van áthatva — sugározza a 

• dokumentumok szelleme. Közfelfogás lett, hogy a pedagógusélet az örömtelen 
rutinok, a monoton sablonok ismétlődő egymásutánjában elszürkülő, elkopó 

• élet. A pedagógusélet mindig hódítás, újra, ismeretlenre találás, boldog felfedezés 

'és rácsodálkozás, ha a pedagóguséletet az állandó tanulás és kísérletezés szenvedélye 

.hevíti — sugározza a dokumentumok szelleme. Sokak gondolkodásába beleitató-

• dott, hogy a termelő gyár és a kenyeret adó mezőgazdasági üzem úgy fontosabb 
vés úgy elsőrendűbb, hogy másodlagosként lehet kezelni az iskolát, a pedagógus-

1 Nem az a szándékom, hogy a tanárképző főiskolák munkáját deskriptív jelleggel leírjam. 
Azt azonban hangsúlyoznom kell, hogy ezekben az intézményekben nagy gondot fordítanak 
a szaktudományi érdek, a pedagógiai tudatosság, a hivatásra nevelés, a világnézeti elkötelezettség 
és az iskolaközpontúság harmonikus egysége megteremtésére. 
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munkát, mert ez nem mutat fel anyagi értékeket, csupán oktat és nevel. Az, hogy 
mennyire lesz produktívvá az ember a termelésben, hogy mennyire lesz okos ura 
és értelmes szervezője, irányítója a gépesített nagyüzemnek, hogy mennyire 
érzi az ember magáénak a szocialista műhelyt és földdarabot, az nagymértékben 
az iskolák emberformáló munkájától függ — hirdet i a p á r t dokumen t um szellemé. 

Többen hangoztatják, hogy az információk gazdag áramlása időszakában csök-
ken, jelentéktelenné válik az iskola, a pedagógusmunka szerepe. Az információ-
özönlés időszakában megnő az iskola funkciója, mert az iskola teremthet rendet a 

differenciálatlan információáradatban, az iskola erősítheti fel és építheti bele az 
ifjúság érzelmi, értelmi világába az információk pozitív tartalmait. A szocialista 
Magyarországnak művelt és etikus emberfőkre van szüksége, s ennek megvaló-
sításáért a legtöbbet az iskola tehet — sugározza a pártdokumentum szelleme. 

Az általános iskolai tanárképzés tartalmi korszerűsítését folyamatában, alaku-
lásában, fejlődésében lehet hitelt érdemlően elemezni. Az elmúlt években ugyanis 
az általános iskolai tanárképzés tartalmi korszerűsítése területén jelentős lépése-
ket tettünk. Különösen az 1970. évi tanterv nyomán fejlődött minőségében a 
tanárképzés. 

E fejlődés illusztrálására a következőket említhetem: megjelent a Nevelési program, ami a 
nevelőmunka ötéves tapasztalatait összegezi, és gazdagabb lehetőséget biztosít a nevelőmunka 
továbbfejlesztésére; tisztáztuk az osztályfőnöki munka és az úttörővezetés feladataira való fel-
készítés tartalmi és módszertani kérdéseit, és megkezdtük a tanárjelöltek felkészítését ezeknek 
a speciális pedagógiai feladatoknak az ellátására; bevezettük új tárgyként — minden tanár-
jelöltre kötelező érvénnyel — az egészségtant, a beszédművelést, az oktatás technikai eszközeit; 
kimunkáltuk a speciálkollégiumok, a szintetizáló szemináriumok és az új államvizsga rendszerét; 
meghatároztuk az előadás, szeminárium és gyakorlat helyesebb, korszerűbb arányait; új tan-
könyvek alapján oktatjuk a pedagógiát, a pszichológiát, a logikát, a neveléstörténetet, az egész-
ségtant, a beszédművelést és néhány tantárgypedagógiát; sokat fejlődött a tanár—diák viszony 
s ezzel együtt egyre tartalmasabbá vált az ifjúság politikai szervezete képviselőinek részvétele 
a főiskolai élet tevékenységében. 

A párt határozata nyomán fel kell gyorsítanunk a korszerűsítési törekvéseket, 
s egyértelműbben kell megsemmisítenünk azokat a tényezőket, amik a pedagó-
gusképzés fejlődésének útjában állnak. A Művelődésügyi Minisztérium Pedagó-
gusképző Osztálya a pártdokumentum megjelenése után a negatív tendenciákat 
így összegezte: ,, . . . az 1970. évi tantervvel nem tudtunk mindent megoldani, 
amit kellett és szerettünk volna. így: nem tudtuk következetesen felszámolni 
a hallgatók felesleges terhelését; nem vált be az új vizsgarendszer; a gyakorlati 
jegy sem tölti be eredeti szerepét, sok oktató vizsgáztat helyette, nem formáló-
dott kellően a tanári szemlélet; túlságosan nagy hegemóniája van a rutinmun-
kának, a megszokottságnak, a konzervatív módszereknek és nézeteknek a peda-
gógusképzésben. A párthatározat szellemében erőteljesebben és következetesebben 

hárítsuk el a túlteherlés minden megnyilvánulását, amely akadálya egy korszerűbb 

pedagógusképzésnek, s amely béklyóba köti a hallgatók aktivitását, önálló kezdemé-

nyezését, alkotó tevékenységét." 2  

Amikor az általános iskolai tanárképzés mai problémáiról és holnapi gondjai-
ról szólok, a hazai tanárképzés általános törekvéseit elemzem úgy, hogy közben 
» sajátosan szegedi kezdeményezésekre is utalok. 

' Irányelvek a túlterhelés megszüntetését célzó feladatok kidolgozásához a pedagógusképző 
intézmények számára. Művelődésügyi Minisztérium, Pedagógusképző Osztály. Budapest, 1972. 
Kézirat. 
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A tanárjelöltek nevelésének időszerű kérdései 

Szélesítenünk, korszerűbben, differenciáltabban kell értelmeznünk és meghatá-
roznunk azokat a feladatokat, amiknek a segítségével megvalósíthatjuk nevelési 
célkitűzésünket. Ismert a tömör definíció, hogy „marxista—leninista világnézetű, 
a szocialista hazához hű, művelt, hivatásukat szerető tanárok képzése" — a többi 
között — a tanárképző főiskolák nevelési célja. Ez a nevelési célkitűzés ma is 
igaz, csak arról van szó, hogy a definícióban, tételben gondolkodás olykor-olykor 
elfed, betakar lényeges nevelési törekvéseket. Mai tartalommal kell megtölte-
nünk a „művelt", „marxista világnézetű", „szocialista" fogalmakat! Akkor ér-
telmezzük korszerűen nevelési célkitűzésünket, ha ma feltétlenül nevelési fel-
adataink közé iktatjuk nagy nyomatékkal az egészben való látásra nevelést, azaz 
az áttekintő képesség fejlesztését, a valóságra nevelést és az aktivitásra nevelést. 

• Fejlesztenünk keik a felnőtt ifjúság áttekintő, átfogó képességét! 

Mindenki tudja, hogy az átfogó, áttekintő képesség a racionális gondolkodás legnagyobb 
diadala. A részletek halmaza, a részletekben való szakadatlan elmerülés sok esetben akadálya 
az átfogó, áttekintő képesség kialakulásának. A mi tanárjelölt ifjúságunk életkori sajátossága 
éppen azt követeli meg, hogy az egészet lássa, az egészben gondolkodjék és ebből induljon el 
a. részletek felé. Nem arról van szó, hogy üres fejjel akarunk gondolkodó embereket formálni, 
hanem azon kell munkálkodnunk, hogy az a törzsanyag, amit adunk, az egészben látás eszköze 
legyen, Súlyos feladatunk, megnőtt feladatunk, hogy segítsük diákjainkat abban, hogy a művelt-
ségben is, a világ bonyolult, kusza és kompbkált jelenségei felett is legyen áttekintő képességük, 
hogy tudjanak rendet teremteni a világban és önmagukban is. Ez a nevelési ideál megnőtteti 
márxista szfellemű oktatásunk, nevelésünk jelentőségét is. A marxizmusnak egyrészt sátorrúdnak 
kell lennie, ami az egész műveltséget tartja, másrészt iránytűnek, ami a tájékozódásban vezérel, 

/ Jelentős igény velünk szemben, hogy neveljük az ifjúságot a valóságra. A való-
ságra nevelés, a valóságérzék fejlesztése elodázhatatlan kötelességünk. Nemcsak 
a marxizmus irányítja az emberek gondolkodását, tetteit, hanem a marxizmussal 
szembenálló eszmék, világnézetek is. Nem idill az élet, hanem kemény küzdelem 
is. A bonyolult valóságra nevelt ember jobban megállja a helyét a bonyolult 
valóságban. A hitvesztés, a cinizmus, a kétely sok esetben azért következik be, 
mert az iskölából'mint valami üvegházból-lép ki a fiatal az életbe. A világ, az élet 
rendellenességei ellen is az küzd erővel és szenvedéllyel, akit a valóságra neveltek, 
akinek a valósagérzékét fejlesztették. . : i • 

• Aztán nevelnünk kell az ifjúságot aktivitásra is. A mélyebben, igazabban ér-
telmezett aktivitásnak át kell hatnia tanárképzésünk egészét. 

Énnek az aktivitásnak először is érvényesülnie kell a műveltségszerzésben. Meg 
kell valósítanunk, hogy a tanárjelöltnek a műveltség ne hátára vett terhet, ha-
nem aktív erőfeszítést is jelentsen, hogy a tanárjelölt ne-csak eltűrje, hogy rá-
aggassák aműveltséget, hanem tudatos erőfeszítéssel maga is szerezze és fejlessze 
azt. Aztkell elérnünk, hogy a tanárjelölt egész személyisége részt vegyen az is-
meretszerzésben: az értelmes emlékezete is; amelyik kombinálja, alakítja, tovább-
építi a felkínált tudást, és szenvedélyes akarata is, amivel maga is elindul az új 
ismeretek felkutatásának, meghódításának útján. 

Az a tanárjelölt ugyanis, aki úgy-formálódik tanárrá, hogy személyes erőfeszítéssel is szerzi 
a műveltségét, áz a megszerzett műveltség fölött nem fog tétlenkedve babrálni, hanem a meg-
szerzett műveltséggel „létét szép és hasznos szereppé" tudja majd átalakítani. Arra fog törekedni, 
hogy „a világ értelmes modelljét-építse állandóan magában" úgy, hogy közben rendet is. akar 
teremteni az őt körülvevő világban. A személyes erőfeszítéssel szerzett műveltség pozitív értéke 
abban is meg fog mutatkozni, hogy az ilyen tanárjelölt majd tanárként a szenvedélyét a tanításba,. 
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nevelésbe építi majd bele, nem a magánéletébe vagy a monomániáiba. Az ilyen tanárnak nem 
lesz ilyen életelve: lerobotolom a tanítást, aztán megyek élni. Az ilyen tanárnak ez lesz az élet-
elve: akkor élek igazán szépen és szenvedéllyel, ha műveltséget szerzek és adok, ha tanítok és 
nevelek. 

Ennek az aktivitásnak érvényesülnie kell a főiskola közösségi élétében, ifjúsági 
szervezetében is. A főiskola is életdarab, a társadalmi, közéleti tevékenység lénye-
ges gyakorlótere, műhelye. Olyan közösségi atmoszférát kell teremtenünk a fő-
iskolán, hogy ifjúságunk világosan lássa: van tér és lehetőség az értelmes cselek-
vésre; van mód emberként felelősséggel beleszólni az élet alakulásába, a-környe-. 
zet formálásába; nem a gerincet puhítják, hanem az erkölcsi felelősség kialakí-
tására adnak lehetőséget. A galeriket, a vakvágányra siklott csoportokat legtöbb 
esetben a negatívum tapasztalása hozza létre: az emberi közösség és az értelmes; 
cselekvés lehetőségének a hiánya. 

Az ifjúság aktivitásának, közéleti tevékenységének a főiskolai élet minden 
területén meg kell teremtenünk a feltételét. Nemcsak a Főiskolai Tanácsban, ha-
nem a tanszékek életében is. 

A KISZ egyrészt ösztönzi az ifjúságot erre a közéleti tevékenységre,-másrészt 
feladatára is, figyelmezteti az ifjúságot. Arra, hogy legyen méltó a főiskolai Jköz-
életiségre ! S azt is tudatosítja az ifjúságban,, hogy. a tananyagcsökkentésselaz. 
értelmetlen munkavégzés alól azért szabadul fel, hogy minőségi, munkát, végez-; 
hessen, s nem azért, hogy szabad idejét gondolattalanul töltse el. ,. ,-.-

Alapvető követelmény, hogy mi, oktatók adjunk ösztönzést az.ifjúságnak arra, 
hogy kifejthessen közéleti tevékenységet. Az ösztönzést, a segítséget ebhez a. fő-
iskola sajátos atmoszférájának megteremtésével, a főiskola otthoniassá tételével 
nyújthatjuk. 

Keveset beszélünk, az .iskola otthoniass ágáról. Pedig akkor,, .amikor a.klassziku-
sok az iskolát'Alma Maternak, édesanyának nevezték, az iskola széllemi otthon-
jellegére, az iskola otthoniasságár'a gondolták. • ; ''"'"' ~ 

Az otthoniasság npm igénytelenséget, sőt, felfokozott igényességet, jelent. Az 
ember az ottlionábá építi bele egész énjét, egyéniségé minden értékétölf á a tápár 
az iskolát igazán szellemi otthonnak tartja, akkor oda nem felületes ismerett^lj" 
hanem egyre gazdagabb tüdással, nerri fölényes gesztusokkal, hanem a'diákdkiéri/ 
élő felelősséggel teszi be a lábát. Az iskola otthoniassá tételéhez többletre; 'sfáti^z-
tikával, hivatalos jelentéssel ki nem mutatható többletre van szükség .U Túáa¥' 
nélkül nem szellemi otthon az iskola, de a. tudás önmagában még lehet, hideg5 

tudás is ! Rend, "szervezettség nélkül nem otthon az iskola, de a rend, a fegyelémj 
önmagában még lehet taszító fegyelem is ! Tudás és szív, fegyelem és lélek szét-! 

szakíthatatlan összefonódottsóga, harmóniája teremtheti meg. az iskolp ott-
honiasságát. . , , • • , , . • _ , •'. * . V.'. „ 

Felfigyeltem rá: A legnagyobb pedagógiai gondolkodók a maguk-iskolájában úgyiiererirtéttek' 
új eszmét; áj életét; hogy abba a tudást és otthoniasságot,. szervezettségét-és otthoniasságót: 
építettek bele. Sőt, 'aoforradalmi pedagógiai gondolat megfogalmazói'mindig-úgy látták,.iho^y-
koncepciójukat csak otthonias atmoszférájú intézetben'lehefhatcköriyan-megválósítani."Ezért 
gondolok gyakran APÁCZAI CSERE János gyulafehérvári és kolozsvári életére, PESTAEOZZI stansi 
intézetére. Ezért érzem parancsnak, FI,ogy figyeljek fel .jobban MAKARENKO példájára,.tevékeny-
ségében rejlő,értekekre, hiszen o éppen úgy, lett a szocialista észmeisegű új eiribér formálójává, 
k ovácsolójává,; hogy gyakorlati tevékenységébenmeg tudta teremteni az'elvek es az otthoniasság' 
harmóniáját. ": ' - : i" ' . ... .:.--• r • i . > 

Azt is egyre világosabban látom: ahhoz, bogy.az iskola, szellemi otthonná yál-
j ék, elsősorban alkalmas tanárok kellenek. Az otthonteremtés kezdeményezői 
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csak tanárok lehetnek. A pedagógiai erejű otthonias atmoszférájú intézetben 
kibontakozhat az ifjúság alkotó aktivitása. 

A Szegedi Tanárképző Főiskola két olyan kezdeményezését említem, amelynek 
szintén az a rendeltetése, hogy intézetünk falai között alkotó, aktív tanárjelöl-
tek formálódjanak. Az egyik „A Szegedi Tanárképző Főiskola Kiváló Tanár-
jelöltje" kitüntetés, amit 1973. április 4-én már harmadszor adtunk át legértéke-
sebb tanítványainknak. Az éremből, oklevélből, 1500 Ft pénzjutalomból álló 
díj átadása a főiskola életének jelentős és felemelő ünnepélye. A másik kezde-
ményezés az ifjúság önálló tanulmánykötetének megjelentetése ettől az évtől 
kezdve. A tudományos diákkörök és a különböző alkotó körök működtetésének 
nagy jelentőségét tulajdonítunk. Viszont arra is törekszünk, hogy az egészen 
kiemelkedő alkotások megjelenési lehetőséget is kapjanak. 

A szakmai és általános műveltség problémái a tanárképzésben 

A párthatározat nyomán a legsürgősebb feladat a tananyagcsökkentés. A tan-
anyagcsökkentésnek, a korszerűen szükségesnek és a korszerűtlenül felesleges-
nek a meghatározása a szakmai és általános műveltség korszerű értelmezésétől 
függ. A legfontosabb feladatok egyike a tanárjelöltek, illetve a pedagógusok 
általános és szakmai műveltségének meghatározása, összefüggésük, kapcso la tuk 

kimunkálása s ennek érvényesítése a képzésben. Enélkül nem beszélhetünk az 
ismeretek integrálásáról, az egyes tárgyakban való merev gondolkodás meg-
szűntetéséről, a komplex, átfogó tanári szemlélet kialakításáról. 

Ez a probléma olyan sokrétű és bonyolult, hogy minden részletéről vázlatosan szólni is lehe-
tetlen.. Ebben a kérdéskörben annyi a vitatott, a le nem zárt és ki nem munkált, hogy egy ilyen 
tanulmányban az érvek, ellenérvek teljességre törekvő felsorakoztatásáról is le kell mondanom.2 

A pedagógusok szakműveltségének tartalma körülhatároltabb, egyértelműbb 
— bár itt is vannak meg nem oldott problémák —, a pedagógusok általános mű-
veltségének korszerű tartalmi jegyeiről még komoly viták folynak. 

A pedagógus „szakmán" értjük egyrészt a pedagógus-tevékenység bizonyos 
belsőleg összefüggő rendszerét, amely meghatározott képzettséget követel meg, 
másrészt ennek a tevékenységrendszernek a hivatásszerű gyakorlását. A peda-
gógusok szakmai műveltségének milyensége, szintje tükröződik képzettségük-
ben és a tevékenységrendszer gyakorlásában. 

A pedagógus szakmai műveltségének néhány alapvető komponense a következő: a szaktudás, 
a tudományos felkészültség; a pszichológiai, pedagógiai, metodikai kulturáltság; a marxista világ-
nézeti meggyőződés, elkötelezettség; a hivatástudatból és politikai meggyőződésből fakadó 
közéleti tevékenységre való készség; a, közlés fejlett képessége. A pedagógusi szakműveltségben 
a hangsúly a szaktudomány alapjainak birtoklásán, a jól funkcionáló készségeken, a gondolkodó, 
ítélő képességen, a tanulni tudáson, a tanulási igényen, a gyakorlati orientáción, a világnézeten 
és a magas közösségi, erkölcsi igényszinten van. 

A szakmai műveltség eszméjének régi hagyományai vannak. A szakmai mű-
veltség igénye és a haladás gondolata a múltban is összefonódott. Ma — a leg-
magasabb rendű társadalmi forradalom és a tudományos-technikai forradalom 

3 Lásd a Magyar Tudományos Akadémia 1969. november 12-i együttes ülésének anyagát-
Kézirat, 
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időszakában — a szakmai műveltség magasabb szintre emelése sürgetően fontos 
üggyé vált. Ez a felfokozott igény kiterjed a pedagógus szakmai műveltségére is. 

A pedagógus általános és szakmai műveltségének konkrét összefüggése, sajá-
tossága azonban kimunkálatlan. Ebből következően kidolgozatlan az is, hogy 
a szakmai képzés, a tanárképzés idején hogyan értelmezzük az általános műveltség 

fejlesztését. 

A pedagógusképzés oldaláról közelítem meg problémánkat. 
Először is szembe kell néznünk a gondolat ellenzőinek véleményével, akik azt 

hangoztatják, hogy nem lehet figyelmen kívül hagynunk a tudásanyag hatalmas 
megnövekedését. Számolnunk kell az újabb és újabb tudományágak létrejötté-
vel. Állandóan gondolnunk kell a főiskolai, egyetemi hallgatók teherbíróképes-
ségére. Ha mindezt világosan látjuk, nem kell-e lemondanunk a tanárképzésben 
a szakképzés mellett az általános műveltség fejlesztéséről, nem kellene-e meg-
elégednünk az általánosan művelő középiskola műveltséganyagával, s engedni, 
hogy az a maga nyitottságával, spontánul, a tanárjelölt egyéni hajlama szerint 
alakuljon, fejlődjön, s mi csak a szakképzéssel törődjünk. 

Mindez súlyos és megfontolandó kérdés, de a társadalom fejlődésének gyors 
üteme súlyosabb gondokat vet felszínre. 

A tanárok általában 30—35 évig tanítanak. Ez a legutóbbi időkig nem okozott 
különösebb nehézséget. Napjainkban azonban, amikor minden vonatkozásban 
meggyorsult a fejlődés, ma az az igény, hogy a tanárképzés során olyan szellemi 
fedezettel lássuk el a tanárjelölteket, hogy 3—4 évtizedig is alkalmas munkásai 
legyenek a katedrának. Nagyon nehéz feladatról van szó. Nyilvánvaló, hogy 
olyan képességeket és készségeket kell kifejlesztenünk a tanárjelöltekben, ame-
lyek lehetővé teszik, hogy ezek birtokában mindenkor alkalmazkodni tudjanak 
a változó viszonyokhoz. Aztán a tanárképzésben a konkrét ismeretek mellett 
mindinkább növelnünk kell a tanárjelöltek szellemi mozgékonyságát, tudásuk-
nak, ismeretüknek annyira rugalmasnak, alakulóképesnek kell lennie, hogy azt 
a változó társadalmi helyzethez, technikához, egyéb módosuló viszonyokhoz 
könnyen tudják átállítani, átrendezni. Erre pedig a tanárjelöltek csak akkor 
lesznek képesek — a többi között — ha szakképzettségük gazdag általános művelt-
ségben él!* • 

Mire nem gondolok akkor, amikor a szaktanárok általános műveltségéről beszélek? 
Arra nem, hogy a pedagógus mindenhez értsen. Arra nem, hogy a matematika szakos — hogy 

végletes példát említsek — a mai világirodalomnak jó ismerője legyen; hogy a történelem szakos 
a mai matematikai kutatások belső világát értse és tudja. A kontárműveltség nem általános mű-
veltség. 

Természetesen a középiskolából hozott műveltség a maga nyitottságával, spontánul, az egyes 
tanárok egyéni hajlama szerint alakulhat, fejlődhet; így a matematika szakos lehet versértő és 
versolvasó; a történelem szakos zeneismerő és zenerajongó — de ha ezzé nem válik, akkor még 
emiatt nem mondhatjuk azt, hogy a matematika szakos vagy a történelem szakos tanárnak nincs 
általános műveltsége. 

A töprengés, az útkeresés szándékával néhány gondolatot szeretnék meg-
fogalmazni arról, hogy elgondolásom szerint milyen lehet a tanárképzésben mint 
szakképzésben az általános műveltség. Felhasználom a külföldi és hazai szak-
irodalom megállapításait, a külföldi törekvések tapasztalatait. Gondolataimmal 
csak .azt akarom elérni, hogy az illetékesek tudományos igénnyel kezdjenek 
hozzá a sürgető probléma megoldásához. 

* Uo. 

'293 



A középiskola nyújtotta általános műveltséghez viszonyítva más szintű, bizo-
nyos vonatkozásban más jellegű sajátosan szervezett általános műveltségre gon-

dolok a tanárképzésben. Nem absztrakt illetve parttalan, hanem olyan konkrét 
általános műveltség átszármaztatását akarjuk, amely nem áll távol a tanári 
tevékenység kérdéseitől. Vannak az általános műveltségnek olyan részei, terü-
letei, amelyek elsajátításával válhat csak valaki általában a nevelés szakemberévé. 

Tudott dolog, hogy az általános műveltséggel rendelkező ember állja meg iga-
zán a helyét az élet különböző szituációiban, és nemcsak a termelési szituációk-
ban, hanem általában az emberi szituációkban, az emberekkel való együttélés-
ben. Ki kerül a tanárnál változatosabb, mindig új, alig ismétlődő emberi szituáci-
ók sokaságába ! Kinek kell a tanárnál több emberi szituációt felismerni és ezek 
problémáit, egymásba játszó erőit megoldani vagy feloldani? ! Nem nevezheti 
magát a nevelés szakemberének az a tanár, aki tanítványai emberi szituációit ki-
kerüli, vagy azokat átlátni és optimálisan megoldani képtelen. 

Aztán meg kell találni a módot a szaktudományoknak olyan tanítására is, 
amely nem zárja el a'tanárjelöltet a társadalom eleven emberi problémáival való fog-

lalkozás elől. Hogy a tanárjelöltek képesek legyenek felismerni, megoldani az 
emberi szituációkat, hogy a társadalom eleven problémáival állandó kontaktus-
ban élhessenek, be kell őket vezetni a pedagógia, lélektan, szociológia olyan fokú 
és szemléletű ismeretébe, hogy tanulmányaik befejezésekor világosan értsék és 
lássák hivatásuk említett értelmét és jellegét is, nemzetük és az emberiség hely-
zetét is. A szociológia nem szerepel a pedagógusképző intézmények stúdiumaiban. 
Bevezetése szükségesnek látszik. 

A pedagógia, pszichológia tanítását alapvetően oktatáscentrikus szemlélet 
határozza meg. Tudatosabban kell olyan szemléletű előadására is törekedni, hogy 

segítségével az emberi szituációk felismerőjévé, értelmezőjévé, esetleg megoldójává is 

válhasson a pedagógus. Ne csak a szakmai, hanem az általános emberi problémák 

megoldásában is segítsen. 

A tanárképzésben az általános műveltségről szólván ném különböző szakok 
egymás mellé tanulására, hanem a különböző szakok világnézeti velejének ki-
szívására gondolunk. Ennek az integráló igénynek a kielégítése a marxizmus— 
leninizmus oktatására vár. A marxizmus—leninizmus tantervi anyagát a peda-
gógusképzésben úgy kell kiszélesíteni és elmélyíteni, hogy az a tudományos világ-
kép, amelynek materialista értelmezésére vállalkozik, a különböző tudományok (fizika 

kémia, biológia, társadalomtudományok) sokrétű anyagából épüljön fel a tanár-

jelöltek előtt. 

A tanárképzésben felsőfokon továbbfejlesztett általános műveltségben az 
általános nem sokfélét, hanem összefüggőt jelent. E z az igény azt jelenti, hogy a 

szakképzésben el kell tüntetni a hézagokat. A természettudományba ágyazott szak-

embernek van-e igazi, összefüggő természettudományos műveltsége? Például 
a fizikusoknak, matematikusoknak van-e összefüggő természettudományos 
műveltségük? Az irodalom szakosnak van-e általános esztétikai műveltsége? 
Mit kell ismerniük a rajz szakos hallgatóknak a fizika, matematika eredményei-
ből ahhoz, hogy értően lássák a X X . századi művészeti irányzatok lényegét? 

A keret-tantervek a főiskolákon lehetőséget adnak olyan programok kimun-
kálására, amelyekkel a szakképzés hézagait el lehet tüntetni. Erre minden fő-
iskolai oktatónak koncepciózusán törekednie kell. 

A főiskolán szerezhető általános műveltség alapvető kritériuma az, hogy 
milyen mértékben tesz képessé az általánosításra. A főiskolai oktató-nevelő mun-

kában az egész emberre hatunk, az érzelmi és intellektuális érzékenység ki-
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művelése egyaránt feladatunk, de az általánosítás fejlesztése igényéből alap-
vetően következik az intellektuális prioritás előtérbe helyezése a szaktárgy ok-
tatása során. Ennek' megvalósításával feltétlenül hozzájárulunk a tanárképzés-
ben az általános műveltség fokozásához. 

Az általános műveltség, a szakműveltség és a készségfejlesztés a továbbkép-
zés eszközei, a változó viszonyokhoz alkalmazkodó önnevelés eszközei. 

A szakműveltség és az általános műveltség szemléletében, koncepciójában 
gondolkodva kell kiválasztanunk, elrendeznünk és integrálnunk a tanárképzés 
törzs- és speciális anyagát. 

A törzsanyag mindenkire kötelező, az ismereteknek olyan megtanulandó köre, olyan reális 
norma, amely biztosítja a szakmai és általános műveltség birtokba vételét, az önképzés, a per-
manens művelődés benső igényét, szükségességtudatát és a teljes személyiség kibontakoztatását. 
Ez a törzsanyag „nem a jóllakottság, hanem az éhség érzetét kelti", azaz a tanárképzés és a 
továbbképzés szükségszerű kapcsolatát eredményezi. A mindenkire kötelező törzsanyagon túl 
meg kell határoznunk a speciális kollégiumok anyagát. A törzs- és a speciális anyag kiválasztása-
kor., meghatározásakor a következőkre kell tekintettel lennünk: 

Szükséges mindannak az elhagyása, ami korszerűtlenül felesleges. Meg kell szüntetni a túlzott 
lexikalitást, az enciklopédizmust, radikálisan csökkenteni kell a szemponttalan anyaghalmazt, 
a kötelező olvasmányok számát, a jegyzetek, tankönyvek információérték nélküli részleteit stb. 

Az eddigiekből is következik, hogy a törzsanyag és speciális anyag kiválasz-
tása nem valamilyen tudománytalan törekvésből fakad, sőt ellenkezőleg, csak 
magas szintű tudományos felkészültséggel rendelkező oktatók tudják ezt a mű-
veltségi anyagot meghatározni, ami a korszerű tanárképzés tartalmát adhatja. 
Megnő t e h á t annak a tudományos munkának a fontossága főiskoláinkon, amelyik 

a korszerű tanárképzős oktató-nevelő munkát szolgálja. 

A tananyagcsökkentés nem minden tárgy esetében azonos jellegű. Nem sab-
lonok érvényesítéséről van szó, hanem a szaktárgy jellegének figyelembevételé-
ről. A készségtárgyaknál (ének—zene, nyelvtanulás) a több és intenzívebb 
gyakorlási lehetőségeket kívánjuk például biztosítani. 

Végig kell gondoln i a speciális anyag kiválasztásának és a speciálkollégiumi 

rendszer kiépítésének a. problematikáját. Itt nem lehet csupán egy .szempont vagy 
valamilyen sablon érvényesítésének lehetőségét biztosítani. Van eset, amikor a 
speciálkollégium a speciális nevelői feladat felkészítésére ad lehetőséget (nap--
közi otthoni, osztályfőnöki, úttörővezetó'i teendők elvégzése); lehetséges az is, 
hogy egy-egy szaktudomány korszerű problematikájának tudományosabb, el-
mélyültebb feldolgozását biztosítja; az is elképzelhető, hogy a speciális anyag a 
tanárjelölt általános műveltségét gazdagítja stb. Ügy érzem, hogy hosszú ideig 
kell még töprengenünk, vitatkoznunk azért, hogy a speciális anyag korszerű és 
a speciálkollégiumok rendszere koncepciózus legyen a tanárképzésben. 

Általában hosszú évek munkájára lesz szükség ahhoz, hogy a tanárképzésben 
kialakíthassuk a szak- és az általános műveltség anyagát, összefüggő rendszerét, 
s ebből kibonthassuk a törzs- és a speciális anyagot. 

A főiskolai tankönyv, jegyzet korszerűsítésének szükségessége 

A törzs- és a speciális anyagot a kerettanterv tartalmazza. Az alkotó tanárnak 
van lehetősége a tanárjelöltek korszerű nevelését, oktatását biztosító anyag-
szelekció elvégzésére. Keveset beszélünk azonban a főiskolai tankönyvek, jegyzetek 

jellegéről, milyenségéről. A jelenlegi jegyzetek, tankönyvek legtöbb esetben a 
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memóriára építő tanulás, a mindent megtanítani akaró tanárképzés szemléleté-
ben születtek. Ha a cselekvés iskoláját akarjuk létrehozni, ha az ismeretszerzés-
ben is számítani akarunk a tanárjelöltek aktivitására, ha alkotó embereket aka-
runk nevelni, ha az a törekvésünk, hogy a tanárjelöltek szakműveltsége az előbb 
értelmezett általános műveltségben éljen, akkor meg kell változtatni a főiskolai 
jegyzetek, tankönyvek jellegét, struktúráját, szemléletét is. 

Ez a hely nem alkalmas ennek a problémakörnek a teljes kifejtésére. Ezzel 
önálló tanulmányban kell foglalkozni már azért is, mert nálunk a jó tankönyv-
nek tulajdonképpen a modellje sincs meg. 

A továbbgondolás szándékával NÉMETH Lászlónak A tanügy rendezésében megfogalmazott 
gondolatait közlöm: „A középkorban, mikor a könyv ritka kincs volt, a fej volt a könyv: minden 
doktor egy könyvtárat hordott a süvege alatt. A mai iskola is még mindig ezekre a nagysüvegű 
doktorokra emlékezik. Egy másodikos földrajzvizsgára a kisdiáknak, ha győzné a nagy könyvet, 
annyi idegen szót kellene fölvinnie, mint egy bonctani szigorlatra. A hatodikos vegytanban 
(SZENTGYÖRGYI említette egy előadásában) olyan dolgokat kell bevágni, amiket a Nobel-díjas 
vegyész sem tud. Mi szükség erre? Hisz ma még a kutató tudós is polcon tartja az emlékezetét; 
azt tudja, hová kell nyúlnia. A tudás ma képesség és tájékozottság. Az iskolának áttekintést kell 
adnia s bizonyos képességeket tornáztatni. Sokkal kevesebb lexikon és sokkal több mozgékony-
ság. A jó tankönyv: negyvenoldalas »térkép«, amely eligazít s egy anthológia, amely százfelől 
csillantja meg az anyagot s kívánatossá teszi az írókat, — biológiában, fizikában: a kutatást. 
A jó iskola ma: bevezetés a könyvtárba vagy a laboratóriumba. Az a történész végzett jó munkát, 
akinek a tanítványai később is fölütik GIBBONÍ vagy TACiTtrst. S az a fizikus, akinek a tanítványa 
maga csinálja meg a rádiót." 

,,A jó tankönyv mindennél fontosabb. Minthogy épp ilyesmiben kísérletezek: elmondom 
egy ókori világtörténet tervét. A bevezetés leírja az európai művelődés vándorlását egyiptomi 
és mezopotámiai bölcsőjétől Nagy Károly új székvárosáig. Csak a nagy mozzanatok maradnák 
meg ebben; amit a történetismerő akkor is le tud írni, ha lexikon nélkül csukják be egy torony-
szobába. A következő rész egy képeskönyv. A történelem egy-egy nagy lépésének megfelelő táb-
lák: épületek, szobrok, írás, viselet; alattuk: rövid magyarázat. Aztán jön az anthológia: költők, 
bölcselők, történetírók, szónokok (a latin rész: kétnyelvű); egy-egy MONTESQUIEU, GIBBON, 
BUBCKHAKDT, FERBF.RO stb. részlet. Hátul a táblázat: a korszak jellemző államférfia', háborúja, 
vallás, művészet, gazdaság, társadalom stb. Ha van rá pénz, utána még egy kis ókori lexikon."5 

A korszerű gyakorlati képzés jellege a tanárképzésben 

Az MM Pedagógusképző Osztályának a tanárképzéssel foglalkozó dokumen-
tumaiban differenciáltan és nagy nyomatékkal megfogalmazódott az a gondolat, 
hogy a tanárképzésben biztosítani kell a gyakorlóiskola rangját, méltó helyét. 
Főiskola és gyakorló iskola nem két különálló intézmény. Mindkettőnek megvan 
a maga sajátos jellege, speciális feladata is, de organikus egységet alkotnak. 6  

Ennek az elvnek-a megvalósítása terén is vannak megoldandó feladataink. 
A tanszékek és a gyakorlóiskolai szakvezető tanárok tartalmi együttműködése 

még több esetben nem mondható kielégítőnek. Az együttműködésben az egy-
másra hatás, az egymástól tanulás nem elég intenzív. Nyilvánvaló, hogy a gya-
korlóiskolai szakvezető tanár a szaktárgy legfrissebb tudományos eredményeit, 
a szaktudomány szemléletét, új értékeit a tanszékektől kaphatja, s a tanszékek 
oktatóinak pedig a pedagógiai, gyakorlati igényeket a gyakorlóiskolai szakvezető 
tanár tárhatja fel. Másképpen oktat-nevel az a főiskolai oktató, aki szaktudománya 

5 Németh László: A tanügy rendezése. Budapest, 1945. 13. és 26—27. old. 
' Útmutató a Tanárképző Főiskolák hallgatóinak szakmai-pedagógiai iskolai gyakorlatához. 

Művelődésügyi Minisztérium, Pedagógusképző Osztály. Budapest, 1972. Kézirat. 
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tantárggyá szervezésében figyelembe veszi a gyakorlat, a konkrét tanárképzés 
követelményeit és másképpen vezeti, irányítja a gyakorlati kiképzés munkáját 
az a gyakorlóiskolai szakvezetőtanár, aki a szaktárgy új eredményeinek, szem-
léletének a világában él. 

Vitatott probléma az is, hogy vajon a tanárjelölteket a gyakorlóiskolai gya-
korlat i kiképzés során be kell-e vezetni, be lehet-e avatni a pedagógiai kísérletekbe. 

Van olyan felfogás is, hogy a tanárjelölt a gyakorlóiskolában stabil, kimunkált,, 
problémamentes munkába kapcsolódjék be, a kísérletekbe való bevezetés meg-
zavarhatja felkészülését. A gyakorlati tanítás során a gyakorlati munka alap-
elemeit valóban el kell sajátítania a tanárjelöltnek, de ha alkotó tanárrá akarjuk 
nevelni , akkor már az alkotó munka műhelyét jelentse számára a gyakorlóiskola is,. 

azaz vezessük be, avassuk be már itt a pedagógiai kísérletezésbe. 

Ezzel van összefüggésben az a probléma is, hogy a gyakorlati kiképzés során 
hogyan lehet úgy érvényesíteni a szakvezető tanár vezetőszerepét, hogy a tanár-
jelölt önállósága, kezdeményező ereje se szenvedjen csorbát. Jelenleg a nagyobb 
veszély az, hogy a szakvezető tanár elgondolása, óratervezése stb. érvényesül, 
még a tanárjelölt tanításakor is annyira, hogy az attól való eltérés, az új mozza-
nat beépítése már súlyos hibának számít. A gyakorlati kiképzés során is biztosítani 
kell a tanárjelöltek alkotó képessége, aktivitása gyakorlásának, érvényesítésének 

lehetőségét! 

Gyakran hangoztatjuk, hogy a gyakorló iskolákban életszerű legyen az oktató-
nevelő munka. Azt tapasztaljuk, hogy a szakvezetőtanárok arra törekednek, hogy 
a bemutató tanítások során minden simán, zökkenőmentesen peregjen, hogy 
ne legyenek buktatók, a szépen eltervezett órát zavaró kitérések. Pedig pontosan 
arra lenne szükség, hogy a tanárjelölt a gyakorlóiskolában lássa, hogyan kell a 
bonyolult helyzeteket felismerni, elemezni, a feloldás leghelyesebb módját meg-
keresni. 

Tanárképzés—továbbképzés 

A pedagógusok rendszeres és szervezett továbbképzésének fontosságát, szüksé-
gességét mindenki elismeri. De nemcsak a pedagógusok továbbképzésének fon-
tosságáról, szükségességéről kell beszélnünk, hanem annak továbbfejlesztéséről,, 
korszerűsítéséről is. 

A továbbképzés fogalmát korszerűen és helyesen kell értelmeznünk. (Nem a 
képzés hiányait pótolja; nem új diploma megszerzésére jogosít; az alkotó peda-
gógiai munka értékét és hatékonyságát nőtteti; a pedagógus kvalifikációját biz-
tosítja stb.) A korszerű továbbképzés koncepciójának kialakításakor az alkotó 
gyakorlati munka igényét, a tudomány fejlődését, a pedagógusok differenciált 
érdeklődési körét együttesen kell érvényesíteni. 

A továbbképzés kulcskérdése az érdekeltség kérdése. Az érdekeltséget össze kell' 
kapcsolni a továbbképzés hatékonyságával. Önmagában nem elégséges kritérium 
a továbbképzés elvégzése, vizsgálni, elemezni kell gyakorlati érvényesítésének, 
milyenségét is. 

Az utóbbi húsz esztendőben a pedagógus-továbbképzés egyre inkább elvesztette önálló,, 
autonóm jellegét, s a pedagógussá válás folyamatának, a pedagógus-személyiség kialakításának 
egyik fázisává lett. (A pedagógussá válásnak, illetve a pedagógus-személyiség kialakításának 
fázisai: a) a pályaválasztási tájékozódás időszaka, a pedagógiai hivatás motívumainak feltűnése,, 
erősödése a 15—18. közötti életkorban; b) a pedagógus hivatásra való felkészülés a pedagógus-
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képző intézményben a 18—23. életév között; c) a pedagógus tevékenység kezdete a gyakorlati 
munka 1—5. évében; d) a folyamatos tanári tevékenység ideje.) 

A pedagógusképzés és továbbképzés kölcsönös kapcsolatban vannak egymással. 
A pedagógusképzés és továbbképzés egységes egész. A továbbképzés nem lehet 
alacsonyabb szintű, mint a képzés. A továbbképzésnek ott kell folytatódnia, 
ahol a képzés befejezó'dött, a pedagógusképző intézményben. Ez a továbbkép-
zés korszerű formája, az ún. posztgraduális képzés. 

Az önművelés, a továbbképzés eddig alkalmazott formái ma már nem minden 
esetben biztosítják a pedagógusok korszerű továbbképzését, s ezért- számukra 
is meg kell teremteni a szervezett továbbképzés egy újfajta és magasrendű in-
tézményes formáját, s ez a posztgraduális studium lehet. 

Figyelembe kell venni azt a tartalmi fejlődést, ami az általános és középiskolák 
tantervi anyagában mutatkozik. Ezekben az iskolákban fokozódik a tudományos-
ság felé való orientálódás. Ha a pedagógus meg akar felelni ennek az egyre jobban 
•érvényesülő tendenciának, kapcsolatot kell teremtenie újból a tudománnyal, él-
ményanyagává kell tennie az új tudományos eredményeket. Ez pedig csak az 
•egyetemen, főiskolán, felsőfokú intézményben lehetséges. 

Ezekkel a gondolatokkal viaskodva határoztunk úgy, hogy tudományos ülés-
.szakon vitatjuk meg a posztgraduális stúdium lehetőségeit, tartalmi problémáit, 
viszonyát a jelenlegi továbbképzési formákhoz. Az ülésszakot 1971. április 1-én 
tartottuk.7 - " -

A posztgraduális stúdium céljáról, funkciójáról a következőket hangsúlyoztuk: A korszerű 
-tudományos ismereteket kell integrálnia a pedagógus egyéni pedagógiai tapasztalataival. Rendel-
tetését, csak akkor töltheti be, ha elméletileg igényes, és meglehetősen hosszú ideig tartó, s ha 
hatékonysága érvényesül'is a pedagógus gyakorlati munkájában. Célja tehát a hivatásban való 
továbbképzés. 

A posztgraduális stúdium tartalmát jelenleg deduktív úton körvonalazhatjuk. Mindenesetre 
a tartalom karakterét meghatározza a posztgraduális stúdium célja, az egyes szaktudományok 

• eredményeinek elemzése és a posztgraduális stúdium hatékonyságának vizsgálata. 
A posztgraduális stúdium anyaga komplex: szaktudomány, pedagógia-pszichológia, filozófia 

alkotja. 
Az elméleti stúdiumok a szaktudományok új tudományos eredményeit tartalmazzák. A nemzet-

közi szakirodalom kétféle felfogás harcáról beszél.8 Az egyik irányzat szerint az egyes tudományok 
új eredményeit az iskolai oktatásra való tekintet nélkül kell közölni; ez szélsőséges formájában 
a pedagógiai tudományok szükségességét tagadja a posztgraduális stúdiumban. A másik felfogás 
azt vallja, hogy a továbbképzésben minden törekvés az oktatás modernizálására irányuljon; 
•ez pedig több esetben prakticizmust eredményez. Az új tudományos eredményeket igényesen, 
magas szinten és az oktatás érdekeit szem előtt tartva kell közvetítem a posztgraduális stúdiumban ! 
A posztgraduális stúdium anyaga csak érintheti a pedagógusképzés anyagát: nem ismételheti azt, 
.hanem arra épül. 

Bizonyos, hogy a stúdium anyaga változó lesz; de a tartalmi dinamizmus nem valósul meg 
ösztönösen, szükség lesz a programok állandó és rendszeres revíziójára. 

A tudományos ülésszakon foglalkoztunk a posztgraduális stúdium szervezeti formáival, mód-
szereivel, a struktúra kérdéseivel. Ezekről jelenleg nem kívánok szólni. Részletesebben meg-
vizsgáltuk a posztgraduális stúdium motivációjának, feltételeinek, kötelező vagy önkéntes 
jellegének a kérdéseit. 

7 Az ülésszak anyaga megjelent a Szegedi Tanárképző Főiskola Tudományos Közleményei 
1971. évi kötetében. 

8 A posztgraduális stúdium külföldi tapasztalataival kapcsolatos adatokat; értékelő megjegy-
.zcseket a Károly Egyetem tanulmánykötetéből veszem. (Prága, 1970.) Drierí Károly fordítása. 
A kézirat magyar nyelvű fordítása a Szegedi Tanárképző Főiskola Irodalomtörténeti Tanszékén 
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Külfölden is megoldatlan a posztgraduális stúdiumban való részvétel motiválása. A külföldi 
tapasztalatok általában azt mutatják, hogy spontán érdeklődéssel a pedagógusok mintegy 
20%-a fordul a posztgraduábs stúdium felé. A motivációs tényezők közül kiemeltük a követ-
kezőt: a stúdiumot sikeresen elvégzett oktatók kapjanak új besorolást, fizetésemelést, különböző 
címeket. 

A posztgraduális stúdium feltételeinek biztosítása nélkül jelentős eredményt várni nem lehet. 
A feltételeket biztosítani kell a pedagógusok részére (tanulmányi szabadság, szabadnap, a költ-
ségek jelentős részének megtérítése stb.); De biztosítani kell a feltételeket a tanárképző főiskolá-
kon is. A posztgraduábs stúdium „tantervi" programjából következik, hogy a pedagógusképző 
intézményben a tanszéken belül sem egy ember, hanem az egész tanszék, a legkiválóbbak feladata 
a posztgraduális stúdium munkájában való részvétel. Ezeket az oktatókat megfelelően kell 
díjazni. Az intézmények műszaki, technikai, laboratóriumi, könyvtári felszerelését olyan szintre 
kell emelni, hogy a felszereltség a posztgraduábs stúdium irányításához szükséges objektív igé-
nyeknek optimálisan megfeleljen. Meg kell vizsgálni, hogy a pedagógusképző intézmények 
gyakorlóiskolái minden vonatkozásban alkalmasak-e arra, hogy a posztgraduális stúdiumban 
részt vevő pedagógusok „bázis-iskolái" legyenek. 

' Mostani helyzetünkben nem, csak nagy távlatban lehet gondolni arra, hogy 
hazánkban kötelezővé tegyük a posztgraduális stúdium elvégzését. A kísérlet be-
vezetése előtt is egyértelműen tudatosítani kell a stúdium lényegét, íunkcióját, 
az erkölcsi és anyagi megbecsülés konkrét módozatait stb. A kísérleti periódus-
ban és mindaddig, amíg a részvételben az önkéntesség elvét érvényesítjük, a mű-
velődés irányítói, az igazgatók feladata elbírálni, kik méltók a stúdium elvég-
zésére. A minőség, a kiválóság szempontját kell érvényesíteni a kiválasztáskor ! 

Azokban az államokban, ahol a posztgraduális stúdiumban való részvétel 
kötelező, egy jól kiépített, szervezett továbbképzési hálózat is működik. A mi 
jelenlegi helyzetünkben a stúdiumban való részvétel önkéntes, ezért nem csökken 
a jelenlegi továbbképzési szervezetek, kabinetek felelőssége, funkciója, legfeljebb 

munkájukat kell korszerűsíteni, tökéletesíteni. A továbbképzésnek a poszt-
graduális stúdium a legmagasabb rendű és legkorszerűbb formája, de ez — jelen-
legi helyzetünkben — csak a legkiválóbb pedagógusok továbbképzésére vállalkozhat. 
A kabineteknek kell végezniük az eddiginél korszerűbben, magasabb szinten 
a pedagógusok túlnyomó többségének a továbbképzését. (A kabinetek tovább-
képző munkájában is részt vesznek a tanárképző főiskolák többféle formában. 
A Szegedi Tanárképző Főiskolának egyik legsikeresebb, évenként megismétlődő 
továbbképzési formája a Tanárok Nyári Akadémiája). 

A posztgraduális stúdium kedvezően befolyásolhatja a kabinetek továbbképző 
munkáját: a posztgraduális stúdiumot végzettekből kerülhetnek ki a kabinetek 
szervezte tanfolyamok, konzultációk előadói, vezetői. 

Néhány javaslatot szeretnénk népszerűsíteni a magasszintű pedagógus-
továbbképzés megvalósítása érdekében: 

A magyar szakembereknek állandóan részt kell venniük az UNESCO minden 
olyan tanácskozásán, ahol a posztgraduális képzés tapasztalatait, tendenciáit 
vitatják meg. 

Országos szintű tanácskozásokon meg kell vitatni a következő problémákat: 
kik vehetnek részt a posztgraduális stúdiumban? Milyen legyen a posztgraduá-
lis stúdium programja, módszere, hogyan történjék gyakorlati megvalósítása? 
Milyen anyagi és erkölcsi előnyt biztosít a posztgraduális stúdium eredményes 
elvégzése? stb. 

A posztgraduális stúdium kísérleti munkálatait meg kell kezdeni a pedagógus-
képző intézményekben. 
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A korszerű tanári szemlélet prioritása 

A tanárképzés tartalmi korszerűsítésének néhány mai és holnapi kérdésével 
foglalkoztam csupán. Ezekkel sem a teljességre törekvés'szándékával. Befejezé-
sül egy gondolatot kell nyomatékkal hangsúlyoznom: a tanárképzés tartalmi 
korszerűsítése a tanárok szemléletétől, magatartásától, ügybuzgalmától függ. 
Milyen tanárrá kell válnunk nekünk, akik a tanárképző intézetekben dolgozunk?' 

Olyanná , akiben szakismeret, pedagógiai műveltség és világnézeti elkötelezettség 

harmóniába jut, egységbe rendeződik. Aztán alkotó tanárrá, aki újra teremti elő-
adásait, óráit, szemináriumait, akinek a tanítását az emberformáló ihletettség" 
inspirálja, s aki éppen ezért harcban áll a kényelmességgel, beszűküléssel, gépies-
séggel, aki viszolyog a monoton tény közléstől, az imamormoló szürkeséggel el-
darált óráktól, aki tudatában van annak, hogy a sztereotip oktatás sivár lelke-
ket teremt. 

Aztán a legigazibb tanári erény, hogy elsősorban tanárok, egészen tanárok 
akarjunk lenni. 

Mit jelentsen ez? Azt, amire én ARANY János tanári munkásságának megismerése soráru 
döbbentem rá. Amikor költőnk 1851 és 1860 között a nagykőrösi református gimnázium kated-
ráján tanította a honszeretet tudományát, az irodalmat, tanítványai számára írta meg esztétikai, 
nézeteit összegező munkáját, a Széptani jegyzeteket, tanítványainak készítette el a magyar iro-
dalomtörténetet rendszerező kéziratos művét, tanítványai dolgozatainak javításakor a lapszélre-
és lapaljra írta, fejtette ki irodalomesztétikai gondolatait. Arra törekedett, hogy értékes tudását-
elsősorban a padban ülő diákoknak adja. 

Egészen tanárnak lenni azt jelenti, amire TERSÁNSZKY JÓZSI Jenő figyelt fel NÉMETH László-
apjában, a történelemtanárban, akinek az volt a legalapvetőbb becsvágya, hogy jó órákat, 
tartson! 

JUHÁSZ Gyula azért rajongott egyetemi tanáráért, RIEDL Frigyesért,. mert amikor belépett, 
az előadóterembe „a szívét és elméjét tette ki mintegy az asztalra". 

Egészen tanárnak lenni — nem azt értem ezen, hogy elfordulni a közéletiség-
től, hanem azt, hogy nem félkézzel dobni oda valamit a diákoknak, nem futni,, 
sietni közülük. Egészen tanárnak lenni azt jelenti, hogy az életem azért szakadat-
lan tanulás, hogy minél több értékkel ajándékozhassam meg a tanárjelölteket. 
Az egészen tanár modelljével azok ellen a tanárok ellen hadakozom, akik mindig-
elfoglaltak akkor, amikor a tanárjelöltek keresik őket, akiknek mindig sietős 
dolguk van akkor, amikor a diákok hozzájuk fordulnak. 

Aztán eszményünk a tudós tanár. A mi intézményeinkben nem lehet valaki 
úgy tudós, hogy közben erőtlenül tanár, és nem lehet úgy tanár, hogy tudomá-
nyos kérdésekkel, tudományos tevékenységgel ne foglalkozzék. Hangsúlyozni 
szeretném, hogy a tudományos, alkotó munkában nincs rangbéli különbség a 
szaktudományi, pedagógiai—didaktikai, világnézeti témák között. A különb-
séget nem a téma, hanem a feldolgozás, a kimunkálás, a megvalósítás szintje,, 
módja adja. A tudományos tevékenységnek legyen közoktatáspolitikai, társa-
dalmi érdeke, fontossága. A tanári és tudósi munka úgy fonódjék össze, ahogy 
az B Ó K A László e megállapításából kicsendül: „Amivel úgy foglalkozom tudo-
mányosan, hogy azt elő is fogom adni, a tananyaggal való tudományos probléma 
el is mélyül, jobban is vonz, alaposabb kutató és rendszerező munkára kényszerít. 
A tudományos munkának a pedagógiai munka adjalmeg a végső társadalmi-
etikai értékét." 

Szükséges ma az is, hogy a tanár mutasson példát arra, hogy szaktudományát 
a helyesen értelmezett általános műveltség gazdagságában mutassa be. A szak-
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tanárnak ki kell emelkednie a szak zártságából, de erre csak az állandóan tanuló 
tanár képes. 

Jogos igény a tanárral szemben az is, hogy a tanár legyen ember! Legyen meg 
-a tanárban a lélek és az értelem csodálatosan egyesült fogékonysága az ifjúság 
vágyai és álmai iránt. Ha a nevelés célja az emberré nevelés, akkor ehhez JUHÁSZ 

•Gyula szerint az kell, hogy a nevelő is a gerincesek közé tartozzék. 

A tanár emberségéhez az is hozzátartozik, hogy rádöbbenjen: tanítani igazán 
közösségben, testületben könnyebb is, szebb is, mint egyedül! Az ilyen tanításnak 

van igazán átütő erejű pedagógikus lendülete. A tanszék problémájáról van szó 
— a tanszék atmoszférájára, moráljára, igényességére gondolok. Mi csapja meg 
a hallgatót a tanszék levegőjéből? Magamutogatás, izgágaság, földhözragadtság, 
•összeférhetetlenség, suta dobogás — vagy az egészséges viták heve; az olyan szel-
lemi csaták atmoszférája, amelyben a jobbat, tökéletesebbet akarót nem különc-
nek, nagyképűnek tartják, hanem értéknek, aki után menni kell, akire hallgatni 
kell!? ' 

Sok feladata van a tanszékvezetésnek, de a legfontosabbak egyike, amire most 
utaltam: annak az atmoszférának szívós, következetes'megvalósítása, amelyik 
feltétele és biztosítéka az átütő erejű, pedagógikus lendületű nevelőmunkának ! 

Szükséges ez a nemes értelmű tanári összefogás, mert csak így valósíthatjuk 
meg a velünk szemben támasztott alapvető igényeket. 

'301 


